

# 我国法院将开展家事审判改革试点

## 探索引入家事调查员、社工陪护等

新华社 罗沙 周珊珊

记者11日从最高人民法院获悉,最高法决定在全国范围内选择北京市东城区人民法院等100个左右的基层人民法院和中级人民法院,自2016年6月1日起开展为期2年的家事审判方式和工作机制改革试点工作。

据了解,此次改革试点的工作机制主要包括探索引入家事调查员、社工陪护及儿童心理专家等多种方式,不断提高家事审判的司法服务和保障水平,探索家事纠纷的专业化、社会化和人性化解决方式等。推动建立司法力量、行政力量和社会力量相结合的新型家事纠纷综合协调解决机制,完善多元化纠纷解决机制,形成有效社会合力,切实妥善化解家事纠纷。

改革试点涉及的“家事案件”,是指确定身份关系的案件及基于身份关系而产生的家庭纠纷,包括婚姻案件及其附带案件,抚养、扶养及赡养纠纷案件,亲子关系案件,收养关系纠纷案件,同居关系纠纷案件,继承和分家析产纠纷案件等。

由于未成年人案件与家事案件同根同源、理念相通,未成

年人案件与家事案件在诉因机理、审判理念及裁判方式上具有共通性,最高法表示,各省区市高级人民法院在指导试点法院时,可以根据各地情况自行确定少年审判与家事审判合并试点或分头试点两种模式,着力打造家事审判与少年审判的强强联合。

“开展家事审判方式和工作机制改革,是家事案件自身特点的内在要求,是对人民群众司法需求的积极回应,是人民法院参与社会治理创新的切入点,也是改善家事审判工作现状的迫切需求。”最高人民法院常务副院长沈德咏说。

他表示,试点法院要探索建立符合审判规律的家事审判工作机制和符合家事案件特点的诉讼程序,推进家事审判专业化发展,体现人文关怀。要大力加强家事审判队伍建设,选拔任用熟悉婚姻家庭审判业务,具有一定社会阅历,掌握相应社会心理学知识,热爱家事审判工作的法官成为主审法官,探索实现专业化与大众化的有机结合,推动在更广阔范围内构建化解家事纠纷的共同体。要围绕家事审判特点和需求,着力提升物质装备保障水平,让当事人更多地感受到家事审判特有的司法柔性的人文关怀。

# 山东“校园性侵案”

## 涉案教师被批捕

新华社 王志

记者11日从山东省济阳县检察院获悉,备受关注的济阳县“校园性侵案”犯罪嫌疑人高某某因涉嫌强奸罪被批捕。

4月25日,在济阳县垛石镇中心小学码头校区门卫室,一名女生受到人为伤害。据公安部门初步调查,嫌疑人为垛石镇中心小学教师高某某,随后嫌疑人被刑拘。

4月28日,济阳县教育体育局党委研究决定,停止杨关章济阳县垛石镇中心小学校长职务;免去杨兆福济阳县垛石镇中心小学码头校区教导主任职务(校区负责人)。

# 走私超500吨活鸭

## 广西男子获刑6年

新华社 赵刚

广西防城港市中级法院近日开庭审理了一起从越南走私活鸭入境案件,被告人许陈华因从越南走私超过500吨活鸭入境,构成走私国家禁止进出口货物、物品罪,被判处有期徒刑6年,并处罚金8万元。

2015年2月23日至4月22日,许陈华经人介绍,共向越南人低价购买活鸭525083只,计重525.083吨入境后,再以低于国内平均价格销售给国内客户,从中获利。按照双方约定,越南卖家先雇请铁壳船将活鸭运至广西东兴市竹山港码头(非设关码头),再由许陈华安排车辆前往码头过驳活鸭,运至其养殖场卸货、清点。经许陈华检验完将合格的鸭子运至长沙、常德等地销售给国内客户,而不合格的鸭子则退还给越南卖家。

根据《2003年333号农业部、国家质检总局联合公告》第一条的规定,禁止直接或间接从越南输入禽鸟及其产品。法院经审理认为,被告人许陈华违反我国法律法规,在中越界河收购国家禁止进口的鸭子,以走私罪论处,其行为构成走私国家禁止进出口的货物、物品罪,公诉机关指控的罪名成立。

防城港市中级人民法院依法作出判决,判处许陈华有期徒刑6年,并处罚金8万元,将扣押在案的活鸭10.43吨交由东兴海关依法处理。

# 人脸识别 + 指纹验证

## 广州高考防舞弊出新招

新华社 黄浩苑

在启用人脸识别系统后,广州市防范高考舞弊措施再次升级,考生须核验指纹才能参加考试。这是最近召开的广州市高考安全工作电视电话会议上发布的消息。

据广州市招生考试办公室相关负责人介绍,今年高考广州市共有65873人报考,较去年增加1282人。同时,今年广东全面放开异地高考,广州市共有1056名符合条件的随迁子女报考。

在考务方面,今年最重要的变化是广州59个考场全面启动身份识别系统,考生需要通过人脸识别和指纹验证,才能参加考试。据了解,监考老师会将每个考点考生的姓名、身份信息,包括指纹和照片,录入到官方验证设备里面;考生会先进行金属探测仪的检测,再进行身份验证,严防作弊和替考。

今年高考是“考试作弊”纳入刑法范围后的首届高考,根据2015年11月1日起正式实施的《中华人民共和国刑法修正案(九)》,在普通高考、全国研究生考试等法律规定的国家考试中组织作弊的,将入刑定罪,最高可判处7年有期徒刑。

# 高速公路变油画



通讯员 刘杰 本报记者 陈立波

昨天上午7时50分,沈海高速宁波北转舟山方向的匝道口发生一起事故:一辆满载油漆和香蕉水的半挂车在转弯时发生侧翻,所幸没有造成人员伤亡。车上油漆掉落路面,仿佛画出一幅油画。

经消防人员用高压水枪冲刷,路面上大部分油漆被清理掉,但仍有部分油漆渗入路面。高速交警随即通知公路养护人员对事故现场进行临时养护,确保路面安全后才恢复车辆通行。



# 两岸将就合作打击电信诈骗展开第二轮协商

新华社 齐湘辉 赵博 查文晔

国务院台办发言人马晓光11日在例行新闻发布会上应询表示,两岸有关主管部门将于5月12日至14日在珠海举行《海峡两岸共同打击犯罪及司法互助协议》有关合作打击电信诈骗的工作组会谈。

马晓光说,相关进展情况,双方业务主管部门会及时向媒体通报。大陆方面将在4月21日工作组首轮协商共识的基础上,本着有利于打击犯罪、有利于保护受害人利益、有利于实现司法公正与社会正义、有利于两岸关系和平发展的原则,继续深化两岸共同打击电信诈骗犯罪的合作。

他表示,近年来,两岸共同打击犯罪及司法互助协议的实施取得了丰硕成果,维护了两岸人民福祉和社会秩序,为两岸同胞带来了实实在在的利益。我们不希望因“九二共识”这一共同政治基础遭到破坏,而导致两岸关系和平发展方方面面的成果受到影响。

对于“从肯尼亚遣返回大陆的45名台湾电信诈骗嫌犯家属何时能到大陆探视”的问题,马晓光回答说,有关部门已经收到了台湾海基会发来的犯罪嫌疑人家属的探视请求,将在符合我有关规定的情况下,于5月15日以后接待家属探视。相关情况,海协会已经及时向海基会进行了通报。

马晓光还表示,台湾半数民众表示支持将电信诈骗嫌犯送至大陆来受审,“我想这也是意料之中的”。因为在这些犯罪活动

中,被害人都是大陆的民众,他们所受到的损失都非常惨重,有的甚至付出了生命的代价,由大陆来处置,“应该说合情合理合法,所以人同此心”。

“第二次会商马上就要进行,我相信沿着正确的方向,双方就共同打击诈骗和司法互助这条道路的合作,也将会逐步健康有序地推进下去。”马晓光说。



新华社 翟桂溪 作

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险